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Gemeinde Außernzell                                                       Schöllnach, 21.03.2019  

Niederschrift  

über die 03./50. Sitzung des Gemeinderates Außernzell vom 20.03.2019 in Außernzell 
– Gemeindekanzlei - Sitzungssaal 
 

Tagesordnung: 

1.    Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  

2.    Vereidigung von Frau Gabriele Fürst als Mitglied des Gemeinderates Außernzell    

3.    Entsendung und Bestellung eines Mitglieds zur Gemeinschaftsversammlung  
       der VG Schöllnach   

4.    Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom  13.03.2019  

5.    Vorstellung der Entwurfsplanung zur Sanierung der Kläranlagen Außernzell und  
       Außerrötzing  

6.    Bekanntgaben und Anfragen  

7.    Nichtöffentliche Sitzung  

7.1  Genehmigung der Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 13.03.2019 

 

 

  

Feststellung der Beschlussfähigkeit: 

Zahl der Mitglieder:                 13 

Ordnungsgemäß geladen:      13  

Anwesend:           12   
Abwesend:                               GR Straßer        

 

 

 

                                                                                               

1. Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit: 

Bgm. Klampfl eröffnet um 19.00 Uhr  die 03./50. Sitzung des Gemeinderates Außernzell 
und stellt fest, dass zur heutigen Sitzung ordnungs- und fristgerecht geladen wurde, die 
Mehrzahl der Gemeinderäte anwesend sind und die Beschlussfähigkeit somit gegeben ist. 
Bgm. Klampfl begrüßt Herrn Henker vom Ing.Büro Steinle, Herrn Blüml von der Coplan AG, 
von der Verwaltung den Geschäftsleiter Herrn Sonnleitner und Frau Geier sowie Herrn 
Baier von der örtl. Presse. 

Der Bgm. gibt die Tagesordnung bekannt und der GR erteilt sein gemeindliches   
Einvernehmen. 
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2. Vereidigung von Frau Gabriele Fürst als Mitglied des Gemeinderates Außernzell    

Sachverhalt: 

Die  Erklärung über die Annahme der Wahl sowie über die Bereitschaft zur Eidesleistung 

liegt vor. 

Gemäß Art. 31 Abs. 4 GO sind alle Gemeinderatsmitglieder in der ersten nach ihrer 
Berufung stattfindenden öffentlichen Sitzung in feierlicher Form zu vereidigen. 
Bgm. Klampfl vereidigt gemäß der Eidesformel Frau Gabriele Fürst. 

 

 

 

3. Entsendung und Bestellung eines Mitglieds zur Gemeinschaftsversammlung  
    der VG Schöllnach   

Sachverhalt: 

Das ausgeschiedene Gemeinderatsmitglied Mario Holzinger (CSU) war mit Beschluss vom 
07.05.2014 als Mitglied der Gemeinschaftsversammlung der VG Schöllnach bestellt. 
Als Stellvertreter für Herrn Holzinger ist GR Johann Asen (CSU). 
 
Nachdem Herr Holzinger aus dem Gemeinderat ausgeschieden ist, ist ein weiteres Mitglied 
zu Gemeinschaftsversammlung der VG Schöllnach zu bestellen. 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Außernzell bestellt das Gemeinderatsmitglied Asen Johann als 
Mitglied der Gemeinschaftsversammlung der VG Schöllnach. Als Stellvertreterin 
wird Frau Gabriele Fürst bestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 : 0 
Asen Johann    -  Art. 49 GO persönliche Beteiligung 
Gabriele Fürst  -  Art. 49 GO persönliche Beteiligung 
 

 
 
4.  Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 13.03.2019  

Beschluss: 
 
Der GR Außernzell beschließt die Niederschrift der Sitzung vom 13.03.2019 zu 
genehmigen. 

Abstimmungsergebnis:  12 : 0 
 
 
 
 
 
 
 
 



Gemeinderatssitzung Außernzell vom  20.03.2019 – (03./50) 
 
 

3 
 

5.    Vorstellung der Entwurfsplanung zur Sanierung der Kläranlagen Außernzell und  
       Außerrötzing  

Herr Blüml von der Coplan AG teilt mit, dass lt. Bescheid des WWA das gereinigte 
Abwasser der Kläranlage Außernzell/Bhf nicht mehr in den Furtbach eingeleitet werden 
darf. 

Die KA Außernzell/Bhf wird aufgelöst und das Abwasser wird in die KA Außernzell 
eingeleitet. 

Herrn Henker vom Ing. Büro Steinle stellt die Entwurfsplanung für den Ausbau der KA 
Außernzell als technische Anlage mit Nutzung des Bestandes vor. 

Die geplante Ausbaugröße der KA Außernzell umfasst 1.470 EW incl. 30 % Planungs-
reserve. Die Teiche der KA Außernzell werden stillgelegt. Die Bemessungswerte 
wurden mit dem WWA abgestimmt. 
Folgende Maßnahmen sind erforderlich:  
neuer Rechenschacht und Zulaufpumpwerk –der Rechen erfolgt vor den Zulaufpumpen 
dadurch Schutz der Pumpen und längere Lebensdauer, Fangbecken für Mischwasser, 
Sanierung des Belebungs- und Nachklärbeckens, Einrichtung einer C-Quellen- u. 
Fällmitteldosierung – alle Installationsvorrichtungen  können mit geringfügiger Anpassung 
übernommen  werden. 
Erneuerung der bestehenden Schaltanlage des Betriebsgebäudes und Neuanschaffung 
einer Laborausstattung. Übernahme der Bürocontainer von der AWG. 
Am Belebungsbecken 1 ist noch eine Baugrunduntersuchung durchzuführen. Anfallende 
Kosten für einen eventuellen Bodenaustausch sind in der Planung nicht enthalten.  
 
Her Blüml erläutert die technische Umsetzung von der KA Außernzell/Bhf in die KA 
Außernzell wie folgt: 
Neubau einer Druckleitung von der Kläranlage Außernzell/Bhf. zur KA Außernzell. 
Neubau eines Pumpwerks als Fertigteilschacht und eines Schachtrechens, Neubau  
einer Pumpstation und Nachblaseeinrichtung sowie Verbindungsleitungen. 
Die regelmäßige Reinigung des Sammelschachtes ist künftig durchzuführen sowie die 
Fäkalablagerungen des Rückhaltebeckens nach Starkregen. die Rechen- und Pumpanlage 
ist zu kontrollieren. 
Die Gesamtkosten haben sich gegenüber der Vorplanung  aufgrund einer 
Schachtrechenanlage incl. Einhausung und Brauchwasserspülung auf  Anweisung 
der Gemeinde Außernzell erhöht.  

Die Baukosten beruhen auf den Standard Juli 2018 
Kostenvergleich                                                    Vorplanung                 Entwurfsplanung  

Kläranlage Außernzell, Gesamtkosten brutto        1.150.730.-- €               1.411.000.-- € 

Anschluss Außernzell/Bhf. zur            
Kläranlage Außernzell, Gesamtkosten brutto           798.490.-- €                  934.150.-- € 
 
Weitere Vorgehensweise: 
Vorlage und Prüfung der Entwurfsplanung durch das WWA Deggendorf, 
Zuwendungsantrag erstellen und weiterleiten, 
mögliche  Ausschreibung Spätsommer/Herbst 2019, 
evtl. Baubeginn einzelner Gewerke noch Ende des Jahres.  

Durch die Auflassung der bestehenden Kläranlage in Außernzell/Bhf. entfällt das 
Wasserrechtsverfahren für den OT Außernzell/Bhf. 
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GR Asen J. schlägt vor, eine Analyse der beiden Schönungsteiche durchzuführen 
um evtl. Rückstände auszuschließen. 

GR Freudenstein regt eine strikte Terminplanung der Kläranlagensanierung an.  
 
  
 
    
6.    Bekanntgaben und Anfragen  

Bgm. Klampfl gibt den Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ bekannt.  

 
 
 
 
 
 
K l a m p f l               Geier   
1.Bürgermeister                                               Schriftfüherin 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


